Введение
В настоящее время наша страна преодолевает много трудностей и изменений, и эти изменения коснулись не только политической и экономической сферы жизни , но также и образовательного процесса в целом. Если мы проследим, тенденции развития образовательного процесса в общеобразовательных школах, мы увидим совершенно разные образовательные системы. В современном государстве, образование ориентируется на развитие индивидуальных  и личностных качеств учащегося, на саму личность учащегося, развитие его творческого потенциала через использование нестандартного подхода к процессу обучения. Главной характеристикой  которого является цель по достижению положительного результата - учет индивидуальных способностей учащихся. Основа данного подхода довольно проста: всем известно, что каждый человек талантлив по-своему, у каждого человека есть сильные и слабые стороны, следует развивать как те, так и другие. В большей степени стоит делать упор на сильные стороны учащегося, так как именно они отражают интересы ученика, помогают глубже его узнать, открыть способности и таланты, которые не видны не вооруженным взглядом. Следует отметить, что для создания идеальных условий для раскрытия личности учащегося, необходимо в процессе обучения сформировать своеобразные способы действий для изучения материалов, коллективной  и самостоятельной работы учащегося, найти индивидуальный подход к каждому ученику.

В психологии индивидуальным подходом называется учет индивидуальных особенностей каждого ребенка в учебно-воспитательной работе. Индивидуальный подход - это важный психолого-педагогический принцип, согласно которому в учебно-воспитательной работе с детьми учитываются индивидуальные особенности каждого ребенка. [1]

Индивидуальный подход необходим при работе с любым ребенком, только данный подход поможет ребенку раскрыть свои собственные таланты, особенности, свою индивидуальность, и что еще немаловажно, научиться адекватно оценивать свои силы и контролировать свое поведение, кроме этого, педагог сможет внимательнее рассмотреть внутреннюю организацию ребёнка и поможет определиться как с выбором занятия, так и с будущей профессией. Индивидуальный подход дает возможность максимального развития всех имеющихся у ребенка способностей, в то время как, не учитывая индивидуальные особенности учащегося, учитель рискует достичь совсем не того эффекта от педагогического воздействия, как хотелось бы. К тому же, когда индивидуальные особенности учащихся не учитываются в процессе обучения, более способные и развитые дети могут задерживаться в развитии в связи со снижением  познавательной активности и темпа усвоения материала, кроме того, могут сформироваться такие отрицательные качества как лень, безответственное отношение к учению и д.р.. 

Рассмотрев актуальность темы, цель курсовой работы:
 - выявить роль индивидуального подхода в обучении иностранному языку старшей ступени обучения в школе.
Задачи курсовой работы:

 - изучить и проанализировать понятие особенности индивидуального подхода в обучении;

- рассмотреть становление и развитие данного подхода;

- рассмотреть особенности индивидуального подхода в изучении иностранного языка (в старшей школе); 

- установить значимость индивидуального подхода в обучении иностранному языку. 

Глава  I. Индивидуальный подход в обучении
1.1. История разработки индивидуального подхода в обучении

Проблема индивидуального подхода в обучении интересовала педагогов еще до революции. Одним из первых, кто обратил внимание на необходимость индивидуального подхода к учащимся, был Я.А. Коменский. В своем самом значительном произведении, которое относится к теории обучения "Великая дидактика" он выдвигает тезисы о том, что ученики различаются своими способностями: «У одних особенности острые, у других - тупые, у одних - гибкие и податливые, у других - твердые и упрямые, одни стремятся к знаниям ради знания, другие увлекаются механической работой».  Из этого следует, что педагог предполагает  необходимость сочетания организации индивидуальной деятельности, индивидуальной организации каждого ребенка. Основное правило, которое должен соблюдать каждый учитель -  "учить всех всему". Исходя из данного правила, Я.А. Коменский впервые заговорил о  необходимости сочетания общеклассной и индивидуальную работу, при этом представляя индивидуальный подход к обучающимся в виде средства развития  каждого ученика не только посредством методов обучения, соответствующих уровню подготовленности учащихся, но и дидактики. В таком подходе главным преимуществом является то, что учащийся сможет показать себя с разных сторон, если мы говорим о старшей школе, то работа в коллективе очень важна, потому что здесь проявляются командные качества, чувство ответственности, раскрывается внутренний потенциал подростка.
Индивидуальный подход к учащимся также исследовали Л. Н. Толстой и К. Д. Ушинский. Впервые теоретической стороны вопроса индивидуального подхода коснулся  К.Д. Ушинский. Он выдвинул идею о осуществлении  индивидуального подхода в условиях коллективной работы, которая, в свою очередь, является основополагающей в педагогике. Он также предложил сочетать коллективные и индивидуальные формы учебной работы. Детей со схожими способностями предложено объединять в небольшие группы, что позволит наилучшим образом организовать процесс обучения, учащиеся будут иметь одинаковые интересы, и им будет удобно выполнять вместе задания. В тоже время, можно случайным выбором распределять учащихся на группы, если члены команды постоянно меняются, то ребенок показывает свои внутренние качества, скорость с которой он адаптируется к новым обстоятельствам позволяет глубже узнать подростка.
Л. Н. Толстой  был убежден в необходимости индивидуального подхода в обучении, он считал, что нужно учитывать и личные особенности каждого ребенка: как он слушает учителя, как относится к его слову, к содержанию, особенности его творческих работ. Л.Н. Толстой затронул важный аспект, который раскрывает внутреннюю организацию учащегося, потому что внимательность, манера и отношения к педагогу, к предмету и материалу, отражают его внутренние качества.
В последние же годы исследование в этой области было продолжено. Это связано с тем, что одни дети, приходящие в первый класс, умеют и читать, и писать в то время, как другие читают по буквам или не могут этого делать вовсе. Учитель оказывается в положении, которое вынуждает его иначе организовывать учебный процесс, одним ребятам стоит уделять гораздо больше внимания, в то время как другие ребята уже знают материал им стоит подбирать задания более сложного уровня, чтобы они также развивались. Не стоит забывать о детях, которые развиваются гораздо быстрее, если уделять внимания отстающим, то те дети могут остановиться в развитии, если они не буду развиваться, это приведет к плохой успеваемости и отсутствии познавательно интереса.
В.А. Сухомлинский, изучая слабоуспевающих детей и причины их неуспеваемости, пришел к выводу, что успеваемость и неуспеваемость связана не только с интеллектом ребенка, но также с его здоровьем. В.А. Сухомлинский затронул вопрос о хроническом недомогании детей, посещающих уроки, но не работающих на них. Так были сделаны ключевые выводы о том, что необходимо учитывать психофизические особенности ребенка, требуя от него что-то. 

Успешность учебной деятельности напрямую связывают с обучаемостью ребенка, которая заключается в работоспособности, скорости усвоения учебного материала и гибкости ума. 

Кроме различий в плане психической жизни, дети различаются и по некоторым психофизиологическим характерным особенностям. Особенности нервной системы являются основополагающим фактором различий детей. Свойства нервной системы и психики формируют сугубо индивидуальные личностные черты, которые определяют психическую жизнь этой личности.

Психологические основы индивидуального подхода таковы:

· ученик – это, прежде всего личность, которая обладает рядом индивидуально особенностей, таких как: характер, вкус, принципы, интересы, а также учитывать желания;
· одни воспитательные меры, не всегда  успешно работают, все дети разные, и к каждому нужен особенный подход; 

· на любом коллективном мероприятии необходимо использовать индивидуальный подход; 

· индивидуальный подход заключается в чуткости и понимании педагога по отношению к учащимся;

· педагог должен выбирать мероприятия, которые соответствуют не только ситуации, сложившейся в данный момент, но и особенностям личности ученика, его состоянию на тот момент.

Стоит отметить, что любой вид взаимодействия с учащимся на уроке должен начинаться и заканчиваться с предварительного анализа отличительных черт ребенка.  На уроке есть два вида оценивания это оценка и отметка. Более того оценка имеет более важную роль, потому что оценка, говорит о способностях, качестве выполняемой работы и самоотдачи учащегося. Это позволяет в полной мере осознать, почему ученик ведет себя так или иначе, что вынуждает его вести себя неподобающе на уроке, каковы причины деформации личности.  Конечно, учитель может этому не уделить внимание или попросту не суметь распознать реальные причины. В этом случае преодолевать последствия педагогических ошибок, изменить результаты ошибочных представлений о личностных характеристиках учащихся может быть очень трудной задачей. Преподавателю потребуется много времени, чтобы изменить восприятие учащегося в правильную сторону, потому что, будучи старшеклассником, подросток перестает обращать внимание на советы взрослых и слушает только себя, опираясь на свой опыт и опыт своих друзей.

 В неблагополучных семьях риск изменения характера ребёнка в худшую сторону очень велик. Как правило, стиль воспитания здесь может впадать из крайности в крайность: от деспотического (подавление) до свободного, чересчур суровый стиль воспитания или , ограждающий ребенка от всяких дел, интересов, игр или глухое равнодушие – все это может негативно сказать на психике ребенка, а затем на его успеваемости.  Разумеется, говоря о неблагополучии,  нужно иметь в виду как ошибки воспитания, так и буквальное неблагополучие, в котором подразумеваются финансовые трудности, бытовая или социальная распущенность, ужасные отношения в семье, связанные с побоями и чрезмерными наказаниями,  разлад в семье и ее распад в последствии. Всегда нужно обращать внимание на родителей в первую очередь, ведь если учитель столкнулся с «трудным ребенком», вероятно, родители дадут полное представление о возможных причинах возникновения трудностей. Опять же, возвращаясь к определению «неблагополучия», можно сюда же отнести семьи, внешне непримечательные или даже счастливые, полные семьи, где нет недостатка в деньгах и других материальных благах. Более того, все отклонения и травмы у подростков закладываются в детстве, из-за отношений в семье, поэтому это очень сложный путь найти индивидуальный подход, необходимо действовать аккуратно, чтобы ребёнок не закрылся в себе.
Таким образом, чтобы успешно интегрировать индивидуальный подход в образование нужно обеспечить его ориентированность на:

- уровень общего развития, включающий в себя как ранее приобретенный опыт, так и знания, и степень освоенности норм культуры; 

- особенности психики ребенка;

- особенности характера, темперамента;

Так, мы может сделать вывод о том, что индивидуальный подход чрезвычайно важен.

В современной отечественной педагогике можно выделить ряд концепций, которые рассматривают индивидуальный подход в образовании с разных сторон. Все эти точки зрения друг друга не взаимоисключают, а, скорее, дополняют и  расставляют принципиально разные акценты, анализируя суть процесса. Вообще, о возникновении новой парадигмы можно говорить по причине оформления новых социально-производственных реалий, а затем и нового типа мышления. Педагогика же старается отвечать запросам общества, личности и государства, предлагая новые модели образовательной системы. 

Говоря об индивидуальном подходе, нельзя игнорировать подходы к развитию личности, представленные в трудах психологов, которые являлись приверженцами гуманистической концепции в отношении к учащемуся. Так, Карл Роджерс выделял следующие принципы личностно-ориентированной педагогики:

- именно индивид  - центральная фигура мира, который постоянно меняется. Отсюда следует, что каждый человек воспринимает мир по-разному. Ни одному человеку не дано со своей стороны до конца понять или изучить внутренний мир другого;

- отношение к миру зависит от психологических черт и опыта человека;

- человек всегда внутренне нуждается в самосовершенствовании и идет к нему;

- взаимопонимание крайне необходимо для развития личности, а оно  может быть достигнуто только в процессе коммуникации;

- самосовершенствование, развитие происходит на основе взаимодействия со средой, с другими людьми. Внешняя оценка весьма существенна для человека, для его самопознания, что достигается в результате прямых контактов или скрытых.

Как мы видим, в различных подходах ученых в образовании и обучении предусматривается индивидуальный подход, при котором берется во внимание интеллектуальный уровень развития ученика, его способности, наклонности, потенциал. Таким образом, педагогика серьезно направлена на развитие индивидуального подхода в рамках специфики преподавания различных дисциплин. Иностранный язык не исключение. 

1.2. Связь индивидуального подхода в обучении и развития познавательного интереса учащихся
В глубокой древности, все члены общины или  какого-либо племени - взрослые и дети - принимали участие в добывании пищи на равных условиях, и это являлось главным способом существования в те далёкие времена. Передача уже накопленного опыта предшествующим поколениям детям в дородовой общине была «вплетена» в трудовую деятельность. Дети с ранних лет, с молоком матери,  усваивали знания о способах деятельности и овладевали различными умениями и навыками. Время шло, люди развивались, вместе с тем  развивалась и наука, появилась техника и т.п. В настоящее же время выпускнику средней школы недостаточно владеть только определенным объемом знаний, умений и навыков, которые присущи каждому учащемуся, у него также должно быть сформировано умение самостоятельно, без чьей-либо помощи добывать знания и оперировать ими в разных жизненных ситуациях. Умение применять изученный материал в повседневной жизни, для оптимизации и эффективности выполнения той или иной деятельности. Каждый учащийся помимо учебного процесса должен заниматься саморазвитием и самовоспитанием. Современная школа направлена на обеспечение личностного развитие ученика, поддерживание его индивидуальности, способности к саморазвитию и творчеству уже с первого года обучения в школе, таким образом,  закладываются основы личности ещё в детском возрасте.

Интерес, как сложное и очень значимое для человека образование, имеет множество трактовок в своих психологических определениях, он рассматривается как:

- избирательная направленность внимания человека (Н.Ф Добрынин, Т.Рибо) [2]; 

- специфическое отношение личности к объекту, вызванное сознанием его жизненного значения и эмоциональной привлекательностью (А.Г. Ковалев) [3].

Познавательный интерес - интегральное образование личности. Он как общий феномен интереса имеет сложную структуру, которую составляют как отдельные психические процессы (интеллектуальные, эмоциональные, регулятивные), так и объективные и субъективные связи человека с миром, выраженные в отношениях.

Познавательный интерес - это наиболее важный фактор совершенствования процесса обучения и одновременно показатель его эффективности и результативности, поскольку он стимулирует познавательную активность, самостоятельность, творческий подход к овладению материалом, побуждает к самообразованию и самовоспитанию. Познавательный интерес направлен не только на процесс познания, но и на его результат, а это всегда связано со стремлением к цели, с реализацией ее, преодолением трудностей в повседневной жизни, с волевым напряжением и усилием. В интерес включены также и волевые процессы, способствующие организации, протеканию и завершению деятельности. Таким образом, в познавательном интересе своеобразно взаимодействуют все важнейшие проявления личности. Главная задача познавательного интереса, это сформировать мотивацию учащихся к изучению какого-либо материала, предмета или явления.

Если вы спросите у любого первоклассника, хочет ли он учиться. И как он будет учиться. В ответ вы услышите, что ученик  хочет учиться и намерен получать только пятерки. Мамы, папы, родственники, отправляя ребенка в школу, тоже желают ему хорошей учебы и отличных оценок. Первое время сама позиция ученика, желание занять новое положение в обществе, узнать что-то новое, попробовать себя в новой роли – является важным мотивом, который определяет готовность, желание и стремление учиться, получать знания. Стоит отметить также, что здесь огромное место занимают усилия учителя, с первых дней учебы, преподаватель пытается найти подход к своим учащимся, чтобы облегчить им образовательный процесс.   Но такой мотив недолго сохраняет свою силу, потому что ребёнок быстро привыкает ко всему одинаковому. К сожалению, приходится наблюдать такой факт, что уже к середине учебного года у первоклассников гаснет радостное ожидание учебного дня, проходит первоначальная тяга к учению, ребёнку тяжело просыпаться в школу, ему не хочется ничего делать и узнавать, он устаёт и находит это занятия бессмысленным и бесполезным. И если мы не хотим, чтобы с первых лет обучения ребенок не стал тяготиться школой. Важно чтобы ребенок учился, потому что ему хочется учиться, чтобы он испытывал удовольствие от самого учения, чтобы ребёнку было самому интересно читать дополнительную литературу, изучать интересные факты и явления находить общие закономерности этих фактов и явлений.

На сегодняшний день иностранные языки прочно вошли не только в сознание современного человека, но и в культурное пространство совместного бытия людей. Овладение иностранным языком как средством общения становится мощным стимулом для развития современного человека. В наши дни, обучение иностранному языку и овладение им являются неотъемлемой частью образовательного процесса. При этом овладение новым языком обеспечивается тем, что целенаправленный учебный процесс приближен к условиям реального использования языка.  Большинство детей легко и почти незаметно решают сложные задачи овладения родным языком. Овладение же английским языком представляет значительную проблему, которая в дальнейшем приводит к утрате познавательного интереса учащихся к учению.  В процессе обучения языку, учащиеся должны научиться свободно пользоваться всеми видами речевой деятельности - говорением, чтением, аудированием, письмом - как естественным средством коммуникации с соблюдением языковых и стилистических норм данного иностранного языка. Большое значение при обучении иностранному зыку занимает вопрос интереса, который учащиеся испытывают к данному процессу. Стоит отметить, что чем выше интерес, тем выше активность и результативность обучения, тем больше ученик будет стараться и находить новые пути для изучения всё больше новой информации, использовать дополнительную литературу, опираться на опыт родителей. Одной из основных задач, стоящей перед педагогом – это найти те пути, которые помогут найти индивидуальный подход к ребёнку и заинтересовать его в изучении иностранного языка. Но самое главное удерживать этот интерес при обучении, потому что дети очень быстро теряют интерес к обыденным вещам, поэтому педагог постоянно должен придумывать что-то новое, чтобы подпитывать стремление к знаниям у учеников. Это возможно при знании различных психологических особенностей, методов и педагогических приёмов. Стоит отметить, что найти индивидуальный подход к первокласснику гораздо легче к старшекласснику. Ребята, которые учатся в старших классах требует другого подхода, но педагог справится с этой задачей, если будет более открыт с учащимися и будет прислушиваться к их советам и  желаниям.
Глава II. Индивидуальный подход в обучении иностранному языку в старшей ступени обучении в школе

2.1. Индивидуальный подход в обучении иностранному языку в рамках Российского образовании
Образование - это процесс обучения и воспитания в интересах человека, общества, государства, направленный на сохранение, приумножение и передачу знаний новым поколениям, с целью удовлетворение потребностей личности в интеллектуальном, культурном, нравственном, физическом развитии.

Индивидуальный подход - это принцип обучения, который ориентируется на индивидуальные особенности ребенка и требует условий для развития его уникальной личности. Система обучения должна быть адаптирована к каждому ребенку. В современной системе образования, это довольно трудная задача, учитель одновременно обучает группу детей. Эти две противоречащие друг другу задачи в реальной практике обучения вступают в компромиссные отношения. Например, учитель группирует своих учеников по способностям на «сильных», «средних» и «слабых». Он варьирует задания, требования и темп учебной деятельности в зависимости от группы, на которую они направлены. Таким образом, сохраняя требования программы, учитель отчасти приспосабливает ее к возможностям конкретных детей. Задача педагога также сформировать, а затем и поддержать у ученика веру в свои силы, умение противостоять неудачам, оптимистичную оценку своих возможностей. Для решения этой задачи необходимо при реализации индивидуального подхода исходить из следующих правил:
- к ученику нужно относиться с уважением, постоянно подчеркивая его индивидуальность, но не ставить его выше других учеников;
- стараться поощрять интеллектуальную любознательность и желание к исследовательской, самостоятельной и коллективной работе;
- формировать у ребенка положительную оценку доброты, честности, дружелюбия, сопереживания, терпения как к другим, так и к себе;
- формировать навыки общения в самых различных условиях и с разными людьми.
Совокупность перечисленных правил, примененных к конкретному ученику, обеспечит создание у него ощущения личностной значимости и социального статуса. Стратегия воздействия взрослого на ребенка включает три стадии. На первой стадии ребенок ориентируется на «ближайшего» взрослого, воспринимая его как образец для подражания, идеал. На второй - ребенок воспринимает любого взрослого как равноправного партнера, равного по силам и возможностям. На третьей - ребенок критически оценивает мир взрослых, сам выбирая себе пример для подражания, приходит осознание и оценка окружающего мира. Нельзя строить свои взаимоотношения с учеником на основе непререкаемого собственного авторитета и его беспрекословном послушании. Необходимо обеспечить ему относительную свободу, как в учебной деятельности, так и в его взглядах на мир, давать понять, что его мнение играет важную роль при решении каких-либо вопросов, ребёнок должен осознавать свою значимость. Первая попытка поставить эту идею на научную основу была предпринята в 1919 г. в городе Дальтон американским педагогом Е. Паркхарстом. Это была педагогическая технология, учащиеся работали по индивидуальной программе, каждый в своем темпе. Е. Паркхарст предпринял попытку работы с каждым обучающиеся по плану, выработанному совместно с педагогом. Обучающиеся получают возможность продвигаться в изучении программ каждый своим темпом, первую половину дня работают самостоятельно на основе рабочих руководств, без всякого расписания. Во второй половине - занятия в группе по интересам; не запрещается собираться в группах или парах, чтобы какие-то вопросы или темы обсуждать или прорабатывать сообща. Этот опыт получил название Дальтон-план. Его цель - индивидуализировать процесс обучения, дать возможность каждому ребенку обучаться в наиболее удобном для него режиме.
         В России Дальтон-план получил широкое распространение после издания брошюры В. Х. Кильпатрика «Метод проектов», и как «метод проектов» он применялся во многих вузах в 20-х годах. Метод проектов - это комплексный обучающий метод, который позволяет индивидуализировать учебный процесс, дает возможность студенту проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности.
Отечественная научно обоснованная технология индивидуального подхода представлена в концепции И. С. Якиманской. Для каждого ученика составляется индивидуальная образовательная программа. Она должна тонко учитывать как уровень способностей, так и личность ребенка. Аналогичные разработки представлены в «технологии индивидуализированного обучения» Инге Унт и «адаптивной системе обучения» А. С. Границкой.
     2.2. Дистанционное обучение как форма индивидуального подхода в обучении

В последние 10-15 лет в связи с глобализацией и развитием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) параллельно с традиционной формой обучения успешно развивается и дистанционная. Понятие дистанционного обучения известно с середины XIX в. ‑ посредством имеющейся формы передачи информации того времени ‑ почтовой службы, пионеры дистанционного обучения в США и Европе предлагали получить образование тем, кто по объективным причинам не может посещать учебные заведения. С развитием коммуникационных технологий ‑ радио в 1920-х гг. и телевидения в 1940-х гг., новая форма обучения приобрела более широкие масштабы, а всплеск потребности в ней возник в 60-е гг. XX в. и продолжается до сих пор. Стоит отметить, что потребность в массовом использовании дистанционного обучении возникла только с появлением Интернета в 80-е годы XX в.. Информационно-коммуникационные технологии являются движущей силой и в образовательном процессе, поскольку педагоги понимают, что сочетание цифровых технологий и традиционных образовательных ресурсов дает больше возможностей для улучшения качества обучения, преподавания и подготовки, чем все предыдущие образовательные технологии ‑ от школьной доски до телевидения. Большая часть преподаваемой информации в образовательном процессе является вербальной, будь то слова, числа, формулы или изображения. Стоит отметить, что также необходимо развитие вербальных информационных технологий – в первую очередь, устных, которые позволили бы приблизить ученика к учителю, помогли приблизить виртуальный диалог между обучающимся и преподавателем к более естественной форме.
Дистанционное обучение через Интернет стало неотъемлемой частью образования во всем мире. На сегодняшний день оно популярно во многих развитых странах Америки, Европы и Азии. Очевидно, что в XXI в. дистанционное обучение охватит весь мир. Российская образовательная система  уже включилась в процесс апробирования этой формы обучения, но пока еще находится на этапе становления.

Сегодня мир все больше тяготеет к единому информационному пространству. Доступ к любой информации становится тем условием, которое, в конечном итоге, определяет успешное развитие как государства в целом, так и каждого человека в отдельности. ИКТ становятся средством координации учебного процесса, так как Интернет – это уникальное средство для широкого доступного распространения образовательного материала. Поскольку Интернет также является средством взаимодействия, его потенциал для преподавания и обучения существенен [5, с. 20-21].

В Законе «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012 года) под электронным обучением понимается организация образовательной деятельности с применением «содержащейся в базах данных и используемой при реализации образовательных программ информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий», а также обеспечение взаимодействия обучающихся и преподавателей с помощью ИКТ. Под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые «с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников» [6, ст. 16]. Таким образом, кроме технических возможностей теперь информационные и дистанционные технологии в образовании получили государственную правовую поддержку.

Обучение на расстоянии привлекает внимание как педагогов, так и обучаемых. Такое обучение может принимать различные формы в зависимости от организации и используемых технологий.
В наше время существует острая потребность в использовании дистанционных технологий в образовании, т.к. программа современного образования сложна и многогранна, и зачастую студентам не хватает времени, чтобы посещать какие-либо дополнительные секции, курсы, которые им действительно необходимы в их профессиональной деятельности и/или интересны. Каждый человек, наверное, мечтал быть в двух местах одновременно, и сейчас это становится возможным благодаря развитию ИКТ и быстрой глобализации образования. 
Таким образом, дистанционное обучение ‑ очень полезный и важный современный образовательный ресурс, позволяющий получать образование каждому человеку вне зависимости от возраста, пола, физического состояния. Существование такой технологии расширяет круг возможностей человека при получении образования. 

Заключение
На современном этапе языкового образования общеобразовательная школа столкнулась с  проблемой: как в условиях коллективной формы учебного процесса научить каждого, отдельного учащегося понимать, узнавать и соотносить полученные знания с иноязычной практикой? Конечно же, дифференциация обучения, его профильная направленность, личностный подход к старшеклассникам способствуют развитию индивидуальной траектории обучения каждого ученика как личности со своими потребностями, интересами возможностями и устремлениями. В дидактике обучение принято считать дифференцированным, если в его процессе учитываются индивидуальные особенности учащихся. В этом случае необходимо учитывать следующие индивидуальные особенности учащихся: уровень мотивации, познавательные интересы, тип мышления, память, обучаемость, также необходимо учитывать возрастные характеристики и темперамент. При обучении иностранному языку в старших классов наибольшую трудность представляет отсутствие желания, мотивации получать знания и развиваться. В настоящее время существует множество методик, как привлечь внимание учащихся и развивать познавательный интерес, но стоит отметить, что каждая методика это индивидуальная разработка. Она ориентирована на определенных детей, с конкретными качествами, интересами и характером. Подбирая какую-либо методику, педагог должен внимательно ознакомиться с характеристиками и работы с учеником. Из выше сказанного, можно сделать вывод, чтобы найти индивидуальных подход к ученику старшекласснику, необходимо знать о его интересах, увлечениях, желания, манере поведения, характере, каких-либо духовных или моральных ценностях, и тогда уже пробовать искать подход к подростку, при этом педагог должен быть открыт с учащимся. Без четко сформулированного индивидуального подхода к каждому отдельному участнику образовательного процесса невозможна и плодотворная педагогическая и воспитательная деятельность; педагог обязан знать индивидуальные особенности каждого участника, и исходя из них, строить как свою педагогическую деятельность, так и творческую атмосферу всего класса и отношения с каждым учащимся в отдельности.
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