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Из методических рекомендаций, разработанных коллективом преподавателей в 2012 году (поэтому здесь могут использоваться наименования уже не существующих подразделений!!!)

Но по содержанию мы придерживаемся этих требований!!!

4.1. Цели и задачи выполнения магистерских диссертаций

Магистерская диссертация – это выпускная квалификационная работа, которая является обязательной составляющей итоговой государственной аттестации магистрантов и свидетельствует о теоретической подготовке и практических навыках, полученных студентом в течение всего обучения в вузе (6 лет), при прохождении научно-исследовательской и научно-педагогической практик, благодаря самостоятельным научным исследованиям.
Магистерская диссертация – итог творческой исследовательской деятельности магистранта, цель которой – разработка теоретических вопросов, образовательных проектов, решение научно-педагогических задач прикладного характера. По решению выпускающей кафедры в качестве выпускной работы могут быть приняты статьи, опубликованные в центральных научных журналах и научные доклады на международных, республиканских  и отраслевых конференциях, если в этих материалах излагаются новые результаты, полученные лично автором.

Целью данного вида итоговой государственной аттестации является определение соответствия уровня и качества подготовки выпускника требованиям государственных образовательных стандартов (включая федеральный и национально-региональный (вузовский) компоненты). 

Выпускные квалификационные работы выполняются всеми студентами 6-х курсов в форме магистерской диссертации. Задачи данной учебной работы следующие:

1) систематизация теоретических знаний, полученных в процессе обучения, а также их углубление при решении научной проблемы;

2) совершенствование практических умений и навыков работы с фактическим материалом;

3) развитие навыков самостоятельной научно-исследовательской и экспериментально-методической работы, а также использование в ее процессе научного инструментария, разнообразных методов и приемов научных исследований;

4) определение теоретической и практической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач.
4.2. Тематика магистерских диссертаций

Магистерская диссертация может выполняться по одной из теоретических дисциплин, входящих в цикл дисциплин предметной подготовки. При этом в работе может быть  дидактическая глава или параграф.

Тематика выпускных квалификационных работ магистрантов должна быть актуальной, учитывающей деятельность современных научных направлений и школ, а также отражать потребности практики обучения в школе и вузе. Тема должна кратко отражать объект и предмет исследования.

Проводимое исследование может касаться чисто теоретической проблемы или ориентироваться на практические задачи, связанные с профессиональной деятельностью выпускников.

Темы магистерских диссертаций определяются при поступлении студента в магистратуру (в начале 1 года обучения в магистратуре) и подтверждаются соответствующими заявлениями студентов на имя руководителя ПИ ЮФУ, которые сдаются на кафедру (см. Приложение 5.6.). Темы магистерских диссертаций и научные руководители обсуждаются на заседании кафедры и на заседании ученого совета факультета лингвистики и словесности в октябре первого года обучения в магистратуре и утверждаются приказом руководителя ПИ ЮФУ. После эго самостоятельное изменение темы работы и замены научного руководителя строго запрещено. Корректировка тем магистерских работ, а также назначение рецензентов осуществляется на заседании кафедры до конца апреля второго года обучения. Допускается лишь частичная корректировка темы работы. Более радикальное ее изменение возможно лишь с разрешения руководителя ПИ ЮФУ при наличии соответствующего заявления с обоснованием необходимости изменения темы или замены руководителя.

Если диссертационная работа имеет междисциплинарный характер, связана частично (или полностью) с тематикой другой организации, где проводится научно-исследовательская работа магистранта, выпускающей кафедре предоставляется право приглашения научного консультанта по отдельным разделам выпускной квалификационной работы. Консультантом может быть преподаватель, научный сотрудник смежной кафедры (факультета), другого высшего учебного заведения, а также высококвалифицированный специалист научного, научно-производственного, педагогического учреждения или организации. При этом общие нормы времени, предусмотренные на руководство магистерской диссертацией, остаются неизменными, часы нагрузки перераспределяются между руководителем и научными консультантами.
4.3. Структура и содержание магистерской диссертации

Магистерская диссертация представляет собой квалификационную работу, содержащую научные положения, выдвигаемые автором для публичной защиты, результаты исследования, свидетельствующие о личном вкладе и способности автора проводить самостоятельные научные изыскания, используя теоретические знания  и практические навыки, полученные при обучении в вузе.
Магистерская диссертация является завершенным научным трудом, включающим теоретическое и экспериментальное исследования, разработку методов решения научных и педагогических проблем. Магистерская диссертация должна показать умение автора логично и аргументированно излагать теорию, самостоятельно анализировать языковой материал. 

Магистерская диссертация предусматривает:

· формулировку научной, научно-педагогической, творческой или учебно-методической проблемы, разработку методики теоретических и экспериментальных исследований, их аппаратно-программного обеспечения;
· анализ методов, применяемых при решении научной задачи, критическое изучение и обобщение фактического материала;
· получение результатов, имеющих теоретическое, прикладное и (или) научно-методическое значение;
· апробацию результатов и выводов работы (доклады на научных конференциях, публикации в журналах и сборниках).
Магистерская диссертация должна быть актуальной, содержать элементы новизны, иметь теоретическую значимость и практическую направленность.

Работа состоит из оглавления, введения, нескольких глав (как правило, трех), заключения, библиографии, приложения (факультативный компонент). Структура работы может варьироваться в зависимости от направленности и характера ее содержания. Каждый из этих основных разделов структуры работы начинается с новой страницы. Параграфы в составе главы следуют подряд и отделяются друг от друга пробелом.

1. Введение. Объем введения составляет 3-5 страниц, оно имеет четкую структуру. В нем последовательно должны получить отражение следующие вопросы: актуальность (обоснование выбора темы), объект, предмет, языковой материал, цель, задачи, методологическая основа, положения, выносимые на защиту, новизна, теоретическая значимость и практическая ценность исследования, а также апробация и структура работы. 

Актуальность научного исследования определяется не отсутствием работ по данной проблеме, а необходимостью и значимостью изучения языкового явления для лингвистической науки. Объектом работы является то, на что направлено внимание исследователя: языковые единицы, категории, их функции, тексты художественных произведений, работы литературоведов, биографии писателей и поэтов и т.д. Предмет диссертации – те свойства и признаки объекта, которые подвергаются в работе научному анализу. Формулировка цели исследования носит самый общий характер. Ее детализация осуществляется в задачах, которых может быть 3-5. В Положениях, выносимых на защиту, в краткой форме даются предполагаемые результаты исследования. Положения и задачи должны соответствовать друг другу: они совпадают в количественном и содержательном аспектах (каждой задаче соответствует одно положение).

Методология исследования (см. описание методологии дипломных работ, часть III, параграф 3.3.).

В разделе новизна исследования дается  краткое определение того, что в данной магистерской работе выполнено впервые. Теоретическая значимость заключается в разработке теоретических положений определенного раздела языкознания. Практическая ценность диссертации определяется с учетом прикладного аспекта осуществляемого исследования. Описание апробации работы включает  указание на имеющиеся у исследователя публикации по данной проблеме или выступления на конференциях. В разделе структура работы кратко указываются  части исследования (введение, главы, библиографический список, а также приложения, если они имеются).

2. Теоретическая и практическая части состоят из нескольких глав. Каждая глава должна иметь не менее двух параграфов. Объем параграфа в среднем 5-10 страниц. Каждый параграф должен заканчиваться небольшими выводами. Объем глав, как правило, пропорционален. При этом теоретическая часть исследования составляет примерно 1/3 всей работы, а практическая – соответственно 2/3. Каждая глава заканчивается выводами (1-2 страницы), которые оформляются в виде самостоятельного раздела (Выводы). Общий объем магистерской диссертации (без библиографии и приложений) должен составлять 80-90 страниц компьютерного набора (не допускается к защите рукописный вариант магистерской диссертации). К работе прилагается аннотация (автореферат) объемом в две страницы машинописного текста, отражающая основные положения, выносимые на защиту. 
Первая глава имеет, как правило, теоретический характер. В ней рассматриваются история вопроса, общее состояние исследуемой проблемы в современной науке, приводятся различные точки зрения при определении объекта изучения, а также существующие методы исследования. Первая глава не должна носить реферативный характер, в ней критически освещается предмет исследования, указываются достоинства и недостатки различных научных концепций, а также дается обоснование выбора концепции, принятой в диссертации.

Вторая и третья главы должны представлять собой развернутое описание практического исследования, осуществленного на основе теории, изложенной в первой главе. Анализ материала направлен на подтверждение той гипотезы, которая была сформулирована во введении, и содержит изложение результатов проведенного исследования. При этом третья глава может быть посвящена  вопросам методики преподавания в школе изучаемого в диссертации явления. В каждой главе освещается отдельный аспект исследуемой проблемы.

Для магистерских диссертаций, имеющих экспериментально-методическую тематику, ориентированную на практику преподавания, обязательна экспериментальная глава, в которой дается анализ хода и результатов проведенного эксперимента, формулируются выводы и разрабатываются рекомендации.

3. В заключении содержится самостоятельное краткое обобщение полученных результатов. Заключение должно показать, как реализованы поставленные задачи, какие существуют перспективы дальнейшего изучения данной проблемы. В заключении не должно быть цитат и примеров.

4. В приложении даются таблицы, схемы, графики и другие материалы, подтверждающие основные теоретические положения и выводы работы. У приложения должно быть название, отражающее содержание исследования.

4.4. Руководство, рецензирование и порядок допуска к защите магистерской диссертации

Руководитель магистерской диссертации по  представлению выпускающей кафедры утверждается на заседании ученого совета факультета лингвистики и словесности и назначается приказом руководителя ПИ ЮФУ. В качестве руководителя магистерской диссертации могут назначаться профессора и доценты (доктора или кандидаты наук) выпускающей кафедры, родственных кафедр (факультетов) данного или других вузов, доктора и кандидаты наук научных и научно-производственных учреждений, а также высококвалифицированные специалисты государственных, общественно-политических и творческих организаций.

Руководителем в начале первого года обучения составляется задание и план работы  студента с указанием сроков выполнения отдельных её частей (см. Приложение 5.18.). Руководитель проводит регулярные консультации: помогает определить тему работы, разработать план, предлагает список основной научной литературы, контролирует ход выполнения работы, проводит систематические, предусмотренные графиком, консультации, проверяя выполнение работы по частям и в целом.

Допуск магистерской диссертации к защите осуществляется на заседании кафедры, где студент докладывает о готовности работы. Заседание кафедры проводится не позднее чем за месяц до ее защиты. На заседании кафедры назначается рецензент. Кафедра по результатам предзащиты оформляет представление руководителю ПИ ЮФУ о допуске студента к защите, о назначении рецензента и о внесении уточнений в формулировку темы работы. Если кафедра не считает возможным допустить студента к защите магистерской диссертации, это решение оформляется протоколом заседания кафедры.

Руководитель обязан предупредить студента о проверке работы на наличие плагиата, о необходимости правильно оформлять цитаты, ссылки на научную литературу, словари, тексты произведений и т.д., о необходимости самостоятельной проверки текста магистерской работы до ее сдачи на кафедру. Студент должен сделать запись на последней странице: «Настоящим подтверждаю, что магистерская диссертация выполнена мною самостоятельно, указано, из каких источников заимствованы определения терминов, аргументы, примеры», поставить дату и  подпись.

Окончательный вариант работы переплетается студентом и сдается руководителю на проверку, который пишет отзыв о работе, высказывая свое мнение о качестве ее выполнения. Далее работа передается рецензенту, который, как правило, назначается из числа преподавателей кафедры, а также специалистов учреждений, производства, других высших учебных заведений.

Рецензия должна иметь оценочный характер. В ней объективно анализируются результаты исследования, его актуальность, новизна, теоретическая ценность и практическая значимость. Рецензия не может сводиться к простому описанию структуры и содержания работы, она должна отражать:

1) обоснованность выбора и актуальность темы исследования;

2) четкость структуры работы и логичность изложения материала;

3) методологическую обоснованность исследования;

4) уровень осмысления теоретических вопросов и обобщения анализируемого материала, обоснованность и четкость сформулированных выводов;

5) применение навыков самостоятельной экспериментально-исследовательской работы;

6) объем и глубину анализа научной литературы по исследуемой проблеме;

7) владение научным стилем, терминами, орфографической и пунктуационной грамотностью;

8) соответствие диссертации всем требованиям, предъявляемым к оформлению данного вида работ.

В конце рецензии предлагается общая оценка работы: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «высокая оценка», «положительная оценка» (см. Приложение 5.1.).

4.5. Порядок защиты магистерских диссертаций

Порядок защиты магистерских диссертаций выпускниками вузов по специальностям педагогического образования определяется государственными образовательными стандартами высшего профессионального (педагогического) образования и Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ №1155 от 25.03.03, а также на основании документов, перечисленных на с.3 настоящих Методических рекомендаций.

Защита магистерских диссертаций осуществляется на заседании Государственной аттестационной комиссии (ГАК) на принципах гласности, открытости и публичности.

Защита работы имеет следующие этапы:

1) выступление студента с кратким изложением основных положений работы (до 10-20 мин.);

2) вопросы членов ГАК и присутствующих выступающему, его ответы;

3) выступление руководителя с общей оценкой хода выполнения работы, ее качества и с характеристикой студента (до 3 мин.);

4) выступление рецензента (до 5 мин.);

5) ответное слово студента на содержание рецензии и отзыва руководителя;

6) свободная дискуссия (выступление членов ГАК и присутствующих);

7) заключительное слово студента.

В докладе студенту необходимо осветить основные вопросы, характеризующие проблему исследования (актуальность, объект, предмет, цель, задачи исследования и т.д.), доказать значимость полученных результатов, объяснить предлагаемые решения, а также указать перспективы дальнейшей работы. Во время выступления рекомендуется использовать наглядные материалы, отражающие специфику исследования (таблицы, графики, схемы; методические разработки и пособия; учебные программы, аудио- и видеоматериалы и т.п.).

Защищающийся должен показать хорошее знание теоретического материала, умение вести научную дискуссию и отстаивать свою точку зрения.

Результаты защиты обсуждаются на закрытом заседании ГАК. Научный руководитель и рецензент имеют право совещательного голоса. После обсуждения результатов защиты ГАК определяет оценку по каждой работе. При неудовлетворительной оценке работы студент после соответствующей доработки  имеет право на повторную защиту, но не ранее, чем через год, и не позднее трех лет.

ПРИЛОЖЕНИЕ

5.1. Критерии оценки выпускной квалификационной работы бакалавра и специалиста, магистерской диссертации

Оценка, выставляемая экзаменационной комиссией на государственном экзамене по защите выпускных квалификационных работ, складывается из двух критериев:

· соответствие содержания и формы представляемой работы, наглядных иллюстративных материалов требованиям, предъявляемым к выпускным работам;

· публичное выступление студента по результатам научного исследования, ответы на вопросы, участие в свободной дискуссии.

Отметка «ОТЛИЧНО» выставляется при всестороннем обосновании актуальности темы исследования. В теоретической части работы проведен глубокий анализ имеющихся в науке исследований по проблеме, полно и четко представлены основные теоретические понятия, на базе теоретического анализа сформулирована гипотеза и конкретные задачи исследования, продемонстрирована хорошая осведомленность студента в современных исследовательских методиках, используются различные методы анализа полученных результатов, изложение экспериментальной части выпускной работы иллюстрируется примерами, графиками, таблицами, схемами и т.д., в заключении сформулированы развернутые самостоятельные выводы, подтверждена гипотеза, определены перспективные направления развития исследования; работа написана научным, стилистически правильным языком; отличается последовательностью и логичностью изложения материала.

Отметка «ХОРОШО» выставляется, если доказана актуальность проблемы исследования, в теоретической части представлен обзор основной литературы по проблеме, описаны теоретические подходы к ее решению, сформулированы гипотеза и задачи исследования, используются адекватные задачам методы исследования, в заключении сформулированы основные выводы; работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к написанию выпускных работ, однако в раскрытии темы преобладает описательный характер; не представлена собственная точка зрения.

Отметка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется, если актуальность темы исследования показана правильно, но рассмотрение теоретических концепций дается описательно, библиография ограничена, суждения отличаются слабой аргументированностью, в заключении выводы исследования представлены поверхностно. В работе имеются орфографические и пунктуационные ошибки, внешнее оформление не соответствует полностью требованиям. 

5.2. Правила оформления текста работы

Работа должна быть набрана в соответствии с правилами компьютерного набора с одной стороны белого листа бумаги стандартного формата (А4): редактор Word, шрифт Times New Roman, размер 14, через 1,5 интервала, верхнее и нижнее поля – 2,5 см, левое – 3 см, правое – 2 см. Примеры выделяются курсивом или полужирным курсивом. Каждый раздел (введение, глава (-ы), заключение, библиография и приложения) начинаются с новой страницы; параграфы внутри главы и выводы по главам продолжаются на той же странице, на которой окончился предыдущий параграф. Параграфы отделяются друг от друга пробелом.

5.11. Образец оформления оглавления курсовой работы, выпускной квалификационной работы бакалавра и специалиста, магистерской диссертации
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5.12. Правила оформления библиографии

Список использованной литературы должен быть оформлен в соответствии с требованиями ГОСТа. 

Библиографический список приводится в конце работы. Источники располагаются в алфавитном порядке. Словари и другие справочные пособия даются отдельным списком. Список художественной литературы, на материале которой выполнена работа, также оформляется отдельно.

В библиографии приводятся только те источники, на которые имеются ссылки в работе.

Ссылки на научные источники в работе оформляются в круглых скобках; через запятую указываются фамилия автора, год издания библиографического источника и номер страницы, например: (Арутюнова, 1999, 82).

Общий объем литературы по курсовой работе составляет 20-30 источников, по дипломной работе и выпускной квалификационной работе бакалавра в среднем включает 30-50 источников, по магистерской диссертации – 50-70 источников.

Грамотно оформленная библиография и ссылки на использованную литературу – это показатель того, что студент хорошо изучил проблему, подготовил себя к анализу и систематизации языкового материала.

5.13. Примеры оформления библиографии

Для книг: 

Новиков Л.А. Семантика русского языка. М.: Изд-во Наука, 1982. 

Для журналов: 

Цоллер В.Н. Эмоционально-оценочная энантиосемия фразеологизмов // НДВШ. Филологические науки. 2000. №4. С. 42-63.

Для сборников научных статей: 

Балалыкина Э.А. Развитие противоположных семантических оттенков в пределах одного слова в истории русского языка // Семантика русского языка в диахронии: Сб. науч. тр. Калининград, 1994.

Для диссертаций и авторефератов диссертаций: 

Бессонова Л.Е. Глагольная префиксальная энантиосемия в русском языке: Автореф. дис. ... канд. филол. наук // Днепропетровск, 1983.

Для электронных ресурсов:

Брегельсон М.Б. Языковые аспекты виртуальной коммуникации [Электронный ресурс]. – [Режим доступа]: www.ffl.msu.ru/img/pages/File/bergelson/yazikovie aspekti virtualnoy kommuni, свободный, (дата обращения).

Галеева И.Ф. Интенсивность и экспрессивность как основные характеристики рекламного текста. Критерии их разграничения [Электронный ресурс]. – [Режим доступа]: http://www.tisbi.ru/science/vestnik/2002/issue4/Fil6_1.html, свободный, (дата обращения).

5.14. Правила составления картотеки примеров для студентов, выполняющих работу по языковым дисциплинам

Важным условием для написания курсовой, дипломной работы, магистерской диссертации по языковым дисциплинам является составление картотеки примеров, самостоятельно найденных студентом: без такой картотеки трудно доказать правильность выбранной в работе точки зрения на рассматриваемую проблему. Большое количество примеров дает возможность студенту описать языковое явление с разных сторон и, может быть, найти такие семантические, структурные особенности у единиц (слов, фразеологизмов, синтаксических конструкций), на которые еще не обратили внимание исследователи. Каждый пример следует помещать на отдельной карточке (записывая единицу вместе с контекстом): это облегчит классификацию языкового материала. Например, работая над темой "Фразеологические единицы с компонентами-числительными", мы можем сгруппировать фразеологизмы, включающие количественные числительные, и отграничить их от устойчивых оборотов с порядковыми числительными, а затем внутри первой группы выделить разряды фразеологизмов с одним и тем же компонентом (с числительным "два/две"; с компонентом "три"; с числительным "четыре" и т.п.). Если примеры записывать не на карточках, а в тетради, это очень затруднит и классификацию рассматриваемых единиц, и составление плана работы. Чем больше примеров в картотеке, тем убедительнее выводы, особенно если обращается внимание на однотипные примеры, регулярность (повторяемость) описываемых единиц и их свойств.
Примеры, взятые из художественных произведений, публицистики, устной речи, целесообразно проверить по словарям, чтобы установить значение единицы, ее нормативность (ненормативность), стилистическую окраску, степень употребительности и т.п. Результаты работы со словарями тоже должны быть зафиксированы в картотеке. 
5.15. Образцы составления картотеки примеров

Примеры из художественной литературы оформляются так:

	№ 1. Шолохов М. Тихий Дон. Ростов н/Д, 1978. Кн. I. Ч. I. Гл. 8. С. 85-86.

	"Пантелей Прокофьевич согласился и поехал, кляня в душе и Гришку, и Ильиничну, и весь белый свет". 

Белый свет - фразеологизм, все компоненты которого переосмыслены. Особенно интересно значение прилагательного "белый", которое в прямом употреблении обозначало цвет, а в составе фразеологизма утратило этот смысл.




Если материал проверяется по словарю, оформляется еще одна карточка (или несколько карточек, когда учитываются данные разных словарей):

	№ 1 а. Фразеологический словарь русского языка / Под ред. А.И. Молоткова М., 1978. С. 411.

	Белый (божий) свет. Окружающий мир, земля со всем существующим на ней; жизнь во всех проявлениях. - Как запру я тебя на железный замок, За дубовую дверь окованную, Чтобы света божьего ты не видела <…> Лермонтов. Песня про купца Калашникова.
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